

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 1.º de Octubre de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia

Teléfono 84

Telegramas: «BIEN PÚBLICO»

Núm. 18757

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
En el extranjero al mes..... 3,00 ptas.
En el extranjero al año..... 60,00 ptas.
En el extranjero al trimestre..... 18,00 ptas.
En el extranjero al semestre..... 36,00 ptas.
En el extranjero al año..... 72,00 ptas.
En el extranjero al trimestre..... 18,00 ptas.
En el extranjero al semestre..... 36,00 ptas.
En el extranjero al año..... 72,00 ptas.

Año LXII.

NEUTRALIDAD CON DECORO

SABER CALLAR... SABER HABLAR

Por JUAN LAGUIA LLITERAS.

Ninguna atrocidad irreparable hasta aquí. Y quiera Dios tampoco en adelante. Ni ruptura de hostilidades, ni violación de fronteras, ni atentado mayor o menor. Los impasibles de Estado parecen esta vez como sobrecogidos. No se agitan la guerra frívolamente. Hay una larga agonía. Para que haya agonías, antagonistas.

Pero ya casi todos nuestros indígenas, beatísimos habitantes de un país salvaguardado por las más inexpugnables razones de neutralidad, han decidido tomar partido por uno u otro de los posibles beligerantes. Y han comenzado sus polémicas que son como guerras, pero minúsculas, microscópicas, por el hecho de todos los diminutivos y sin categoría siquiera de guerrillas.

Y se cae en exacerbaciones de la patología individual y social y se pone de manifiesto el modo extremoso de reaccionar, propensión a las exageraciones, los morbos peculiares. Digamos en defensa de nuestros intrépidos compatriotas que las polémicas entre los hombres rubios más directos descendientes de los galios, no se contienen tampoco en el límite de oro de la neutralidad.

Las ideas se amontonan y se arremolinan, sueltas y a merced del caprichoso viento sentimental, cuando no de la cerril polinería sectaria. Y danzan sin ton ni son, se arrastran, se precipitan para precipitarse con más fuerza contra el suelo y movernos en basura...

Tal hombre inteligente y culto, tal escritor escrupuloso y honesto, se columpia en los más pintorescos sofismas y en las paradojas más desconcertantes; mientras el sobrete, el embomador de cuartillas, obseso de prodigar su firma, se agarra a los tópicos más raídos y deshilachados de tanta soba popular.

En la crítica sobre las costumbres de Alemania se cayó anoche tan neciamente como en la vulgaridad convenida de los discursos de París. Esta deformación de la casuística conduce a extravíos y desorientaciones que sólo una visión superior de los hechos llegará a remediar. No olvidemos que las grandes tragedias, como las gigantescas construcciones, se ven mejor de lejos que de cerca. A la distancia de dos milenios, Cleopatra queda reivindicada de toda liviandad y aparece como una gran reina que se sacrifica a razones de Estado.

Regla de sabiduría; esperar a comprender para enjuiciar. Comprender o comprender, que no se aparta mucho de comprender o aprehender. ¡Esperar a captar, como se dice ahora, nuestro foco visual la totalidad de la verdad y no la verdad fragmentaria que da lugar a la formación de falsos conceptos y resulta peor que la mentira!

En la función periodística, apretada de tiempo y espacio, entre prisas y solicitudes, resulta de necesidad esa regla para los delicados de conciencia que por nada de este mundo quisieran llegar a ser estafadores de su propio público predilecto.

Un conflicto salvable es fuente segura de emoción. De esta emoción a la literatura hay un paso. Pero este paso no lo da un espíritu exquisito. Precisamente porque es tan corto y resulta fácil. La facilidad de producir emoción solo la buscan las gentes que se baja estofa.

Es fácil rendir a las comadres con cuentos de miedo, habladuras de duelos y desdichas. Facilísimo, emocionan a los entretulios con una anécdota sensacional de guerra. Se convence, en fin, pronto toda una imalidat ante las evocaciones populares.

El orgullo de nuestra dignidad ha de vedarnos esa facilidad de crear emociones al alcance de todo el mundo. Además en un ambiente sobrecargado, de tragedia mundial, la emoción llega presto «estandarizada», servida por los Carnavaron, los Wolf, los Lavisse, a precios más que bajos «reventados».

Los verdaderos hombres de letras, los escritores de mérito, que merecen consideración, se constriñen, porque temen que el elemento histriónico de la función periodística y literaria, que educada que esté, se desmande y salga a «aprovecharse» del mengua del respeto que exigen las horas solemnes y serias del mundo.

No justificamos el silencio. Nadie tiene derecho a desentenderse, a callar. Pero que se hable lo que sea esencial. Que se hable literatura de hondo fervor patriótico; constataciones de problemas étnicos, intelectuales, morales, religiosos; historia y ejemplar; oraciones breves, de isas, ardientes, jaculatorias con las que rece toda la Humanidad, sin retórica superflua, como siempre que la verdad nos lleva a Dios con las prisas de la angustia.

JUAN LAGUIA LLITERAS

EL ABURRIDO JUEGO DE LAS CRISIS

Esta vez hemos comprendido mejor que nunca la importancia de la Prensa. Sencillamente, la Prensa hace las crisis de Gobierno. Y si no las hace, las estimula y las lleva a un orden de periodicidad que podría ser previsto y anunciado con un año de anticipación en el «zaragozano» de la política. Esas amplias informaciones que se publican sobre las idas y venidas de los encargados de solucionar «el problema»; esas fotografías del gobernante rodeado de periodistas y de cuartillas, forman un clima de importancia tan lleno de deleites para los que se ven envueltos en él, que no nos extraña nada la frecuencia con que el hombre público trata de suavizar y endulzar los ardores de su vanidad.

La Prensa comete las más terribles injusticias. Las más desconsoladoras, muchas veces. Un ciudadano cualquiera—que a veces tiene talento—necesita escribir libros y comedias o pintar muchos cuadros o ganar una guerra, o descubrir un bacilo o cometer un crimen magnífico, para asomarse a la ventana del fotógrafo y recibir la oleada popular. Pero al hombre público le basta con mucho menos. Cincuenta periodistas y cincuenta fotógrafos le persiguen en taxis y le acosan anhelantes, para registrar luego estas palabras, dignas de mármoles y bronce:

—Me voy a mi casa a descansar. Quizá mañana les pueda decir a ustedes más cosas importantes.

Y esa frase tan ingeniosa, tan bella, de tanta trascendencia para el progreso de España y para la paz del mundo, amenazada hoy en Europa, merece que se immortalice también con el virofijador. La Historia debe saber, andando el tiempo, cómo se dijo y en qué circunstancias fueron dtrigidas al país esas palabras solemnes. El clisé registraré el momento de emoción y la indumentaria del preclaro en la que se advierte casi siempre el más noble desdén a todas las pompas y vanidades de la sastrería. Un grupo de periodistas, en representación del pueblo, pondrán en la fotografía la nota de admiración, de asombro, ante tanta grandeza.

—Me voy a dormir. Mañana les diré a ustedes más cosas importantes...

Conocemos a muchos periodistas de los que hacen esta clase de informaciones. Son genies de

talento, con ingenio y perspicacia. Muchas veces aparecen sonriendo en las fotografías de «las últimas declaraciones sensacionales» del hombre público. Sonriendo nada más. Nuestra admiración hacia ello no tiene límites cuando pensamos en la cantidad de disciplina, de dominio de sí mismo, que necesitan para sostenerse dentro de una discreta circunspección en el bonito juego de las crisis.

Nuestra buena suerte no nos ha reservado hasta ahora ese martirio, con el que hubiéramos acabado un día, seguramente, dictándole estas palabras a un hombre público:

—Tome usted nota. Ahora me voy a visitar a un amigo que juega al «parchís» maravillosamente. Vaya usted a esperarme al portal de su casa y cuando termine la partida, yo le diré quién de los dos ha ganado. Luego me iré a dormir, porque hoy he trabajado mucho. Y ahora, espere usted un poco, que nos van a retratar. Usted debe sentirse orgulloso de retratarse a mi lado. Observe que llevo la corbata nueva y el traje de los domingos.

La Prensa estimula las crisis, sin duda alguna. A esta publicidad estrepitosa y gratuita se acogen los que no podrían lograrla, probablemente, de ninguna otra manera. Es un tópico más de los que permanecen entre nosotros a través de los tiempos. De vez en cuando, uno de los preclaros aparece en las fotografías con cuello de golondrina y botón de hueso a la intemperie, como homenaje a una época sagastina a la que deben los hombres públicos de hoy todas sus satisfacciones y todos sus placeres.

La mejor solución que puede darse a las crisis, es la de ignorarlas. El pueblo ya ha decidido cansarse de ellas. No interesa. Hay una picaresca demasiado subida ya, en estas maniobras, para que las sis puedan ser tomadas en serio. Y hay una terminología de «sacrificios por el país» y de «yo soy el más modesto servidor de la patria y por ella llegaré hasta donde sea preciso», que para nadie es un secreto: se trata del «Marta de la O» de la política.

J. MIQUELARENA

(De «A B C»).

El Mundo de las Letras y el Arte LAS EDICIONES «APOLO»

Por ARMANDO SAAVEDRA.

La renovación cultural de hoy impone la eficiencia del libro cual instrumento del saber por excelencia. Hubo un tiempo en que progresaba simplemente el incremento de la producción bibliográfica como medio elevador, más advirtiéndose que esto no es suficiente, necesitándose una como regulación de la letra impresa que haga que tantas creaciones inferiores, y aun perjudiciales, como se producen, no desplacen a aquellas otras de verdadero valor espiritual.

No es sólo el autor quien siente esa apetencia, sino también el editor. En más de una ocasión hemos señalado cómo este anima a aquél, haciendo atrayentes sus producciones y cuidando de intensificar el intercambio de ideas mediante la traducción de obras extranjeras de mérito. Si otrora resultó menguado el tributo de la mayoría de los editores al progreso del libro, hoy ya no es raro ver que surgen los que poseen elevado concepto de su función y entusiastas arrostos.

La casa «Apolo» es una de las editoriales españolas que desde el comienzo puso de manifiesto esa ejemplaridad de su cometido. Incesantemente más en la calidad que en la cantidad, inició sus ediciones sin precipitación ni impaciencia, imprimiendo a todas ellas el sello de su personalidad. Caracterízase su producción por lo escogido de los temas, el prestigio de sus autores, la bondad de las traducciones

y el atuendo del volumen. Avizora del movimiento intelectual, ha dado a conocer en el área hispánica autores famosos de otros países.

Pocos fondos como el de la Editorial «Apolo» ofrecen hoy día al amante del libro con detalles que responden a verdadero plan general. En él la selección no interfiere la amplitud de materias, entre las que predominan las literarias, sociológicas e históricas. Siguiendo su ritmo indecadenate, en poco tiempo constituirá uno de los sectores más valiosos de la bibliografía española contemporánea.

En la colección Biografías noveladas y comentadas cuéntase ya: La última aventura del caballero Casanova, por Schitzler, Mi amigo Robespierre, por Henri Berard, traducción de F. Susanna; Danton, por Jacques Moujon, La vida de Saint Just, por Emmanuel Megarter, traducción de J. Cabot; Las mujeres de la Revolución, por Mario Verdaguer; La patética vida de Dostoiévsky, por André Levinson, traducción de F. Dasares; La tragedia sexual de Tolstoy, por J. Kalinikow, traducción directa del ruso por A. Markoff y Oses

Hidalgo, Demóstenes, por G. Clémenceau; Dante vivo, por Papini, traducción de M. Verdaguer. La lucha contra el Demonio y Tres poetas de su vida, por Stefan Aweig, traducciones de J. Verda A. R. Baker, traducción de F. Susanna; San Pablo, por Teixeira Pascoaes, precedido de unos comen-

entarios de Unamuno, traducción de Ramón Martínez López, Vida de Lenin, por D. S. Hirsky, prólogo de J. Mauniz; Vida de Sarah Bernhardt, por G. G. Geller, versión española de J. Passarell; Jam, Los bolcheviques coronados (Iván el Terrible y Pedro el Grande), por Alexis Markoff, y Vida de Jesucristo, por Dickens, traducción y prefacio de Vázquez Zamora, preparándose Las vidas de Agliastro, por Constantin Photiades, y La vida y la muerte singulares de Gambetta; por A. B. Greusl.

«La colección de grandes novelas de los más célebres autores modernos» inicióse con La Montaña Mágica, de Thomas Mann, premio Nobel, versión directa del alemán por M. Verdaguer, habiendo aparecido después El hombrecillo de los gansos, por Jakob Wassermann, y preparándose la publicación de Los Duddenbroks, de Mann, y otras grandes creaciones. La «Biblioteca Freya» (las pequeñas obras maestras que todos deben conocer), comenzó con Momentos estelares de la Humanidad y Veinticuatro horas de la vida de una mujer, de Zweig, continuándose con Primavera mortal, del célebre escritor húngaro Lajos Silahy, y La vida y la muerte del capitán Renaud o El bastión de junco, de A. Fred de Vigny. En «Obras históricas» cuéntanse La Comuna (levantamiento de París, en 1871), por P. y V. Marquerite y La Marina española, por F. Condeminas. En «Mensuales», Iniciación a la Filosofía, por A. R. Baker, traducción de F. Susanna; Iniciación a la Astronomía, por M. H. Tsteavenson, tra-

ducción de R. Crespo; El cuerpo humano, introducción a la Fisiología, por A. Williams Ellis y La Música, por W. J. Turner, con un capítulo adicional de R. Crespo.

Obras científicas y de divulgación: La locomotora, por L. Hereter y M. Miguel; Elementos de Oceanografía, por el doctor Condeminas, ya nombrado, y Casuística quirúrgica, E. Monturiol Mata. «Sociología y Política»: La situación real de Rusia, por Trotsky; Más allá del Comunismo y El Neomaquiavelismo y la enfermedad de nuestro siglo, por A. Markoff; Cómo se vive en la Rusia soviética, por Emile Schreiber; El enigma del despertar de China, por T. S. H. Thomson; Una nueva Edad Media, por Nicolás B. rdiseiff; La próxima guerra, por K. A. Bratt, El Socialismo, por E. Durkheim, y Teoría del Psicoanálisis, por Costa du Reis. Obras varias: Gog y Palabras y sangre, por Papini; Un intelectual y su carcoma, Mario Verdaguer; Hurder Party, por Henry Bordeaux; El vocabulario filosófico, por E. Goblot, y El embrujo del oro, por V. Young, teniendo en preparación Cartas de Dostoiévsky a su mujer y Ensayo sobre la desigualdad de las razas humanas, por el Conde de Gagliostro.

ARMANDO SAAVEDRA

Exámenes de Septiembre

Uno de los puntos de vista más pintorescos de las actuales crisis lo constituyó las consultas del Jefe del Estado a los conspicuos representantes de la política moderna. Recuerdan algo parecido al desfile ante el tribunal examinador de los suspensos para Septiembre, de una clase de derecho político; aunque en honor de los auténticos estudiantes hay que decir que los exámenes universitarios—pese a la indolencia juvenil—suelen resultar más brillantes que los realizados con motivo de la crisis.

Veintiséte de éstos ha celebrado el señor Alcalá Zamora con motivo del actual, resultando todos ellos exámenes de Septiembre.

Las mismas respuestas que en anteriores convocatorias y, si cabe, alguna de ellas todavía más deslucida. Y eso que entre los examinados figuraba nada menos que un campanudo catedrático de Derecho Penal, al que toda su ciencia jurídica sólo le permite navegar contra la corriente de los hechos y del sentido común, enperándose en aconsejar todas las veces la disolución de las Cortes, acaso por la única razón de que éstas no le han recibido en su seno. ¡Qué desdoro para el señor Sánchez Román! quedar también suspenso en Septiembre y recusado nada menos por los doctores Posada, Marañón y Ossorio, no omitiendo tampoco el bachiller Santaló.

Pero es el caso que, ni en la respuesta del señor Sánchez Román ni en las restantes aciertan a ser planteados los más palpitantes problemas nacionales, y mucho menos sus soluciones. Todas las contestaciones figuran ya estereotipadas en el manual del perfecto oraculista republicano: «Gobierno que realice labor eficaz... gobierno auténticamente republicano... concentración republicana... coalición republicana...» Estas son las recetas ofrecidas; y cuando más: «Faz interior y fidelidad al pacto de Ginebra». ¡Ab! porque muchos de esos gentiles... consejeros cayeron ahora en la cuenta de que España,

CRÓNICA

País indefenso, según precepto constitucional, tiene en peligro más o menos lejanos vitales intereses que defender. Sin embargo, esta es la nueva modalidad de las sibilas del régimen, a quienes el conflicto italo-abisino ha permitido un añadido al manoseado responsorio.

Aseguramos que ninguna novedad implicaron los consejos ofrecidos al Jefe del Estado; ni siquiera aquél del padrino y del defensor de la jurisdicción, que sienta la necesidad de un Gobierno de personalidades francamente republicanas, con prestigio social y ético. Y sería cosa de preguntarle al señor Ossorio si no será él una de ellas.

RODRIGO DE ARRIAGA
Madrid, Septiembre 1935.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

"LA AMISTAD SOCIAL"
SAN LUIS
Está para subarrendar el Salón de Espectáculos de esta Sociedad. Para informes en la misma. 1-3

LICITACION
Base Naval Secundaria de Baleares

A las once de la mañana del día tres de Octubre se celebrará en esta Base Naval, segunda licitación pública para contratar los materiales necesarios para la reparación de dos compresores, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para la misma.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 28 de Septiembre de 1935.

—El Comisario, Jaime Salvá. 2-2

Se desea aparadora oficial que esté adelantada. Calle de Gracia 49. 2-3

Almanaque Bailly-Baillière
PARA 1936

Se ha puesto a la venta en la Librería de

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza Pablo Iglesias, 17

Banco de Menorca

Nos ponemos a la disposición de nuestros clientes y demás poseedores de DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1900 (canjeada en 1931) para gestionar por su cuenta, el CANJE con la nueva DEUDA AMORTIZABLE 4 por 100 libre.

También nos ocupamos de remitir al REEMBOLSO los títulos DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 1917 (canjeada en 1928), que se efectuará hasta el día 17 actual y del CANJE de dicha Deuda por la nueva al 4 por 100.

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR Y AMORTIZABLE 4 %.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

OFICINA ELECTORAL

Ha quedado abierta la oficina electoral del centro de Unión de Derechas (calle de Fermín Galán), donde podrán acudir los afiliados y simpatizantes para cuanto tenga relación con la inclusión y exclusión de las listas electorales que actualmente se lleva a cabo.

Los que no figuren en las listas electorales, deben acudir y presentar los datos oportunos para que se les incluya en las nuevas listas.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» llegaron ayer el ingeniero de la estación de radiocomunicación de la Telefónica Nacional señor Apolinario; el farmacéutico don Luis G. Rubio Vidal y señora; el director de música del Regimiento Infantería de Baleares n.º 39 don José M.ª Parejas Machi y señora; don Eduardo Diaz Jáudenes; don F. Mercader; don Manuel Obrador Casasnovas; D. Mateo Vives Campomar y don Ramón Tejedor.

Inauguración de curso

Mañana se inauguran las clases en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad.

Siguiendo la costumbre establecida el año anterior, no se dará solemnidad a la apertura.

Para la defensa nacional

La «Gaceta» publica un Decreto creando, por exigencias de la defensa nacional, las unidades armadas que se indican.

Son ellas las ya conocidas y aprobadas en Consejo de ministros y entre las cuales, figura un Grupo de Artillería de Montaña de a diez y medio; dos baterías afectas al Regimiento Mixto de Mallorca; otro grupo con batería de Montaña de a diez y medio y otra Pesada de a 15 para Menorca.

Se crea también una Jefatura de servicios de Baleares a cargo de un general de brigada.

Noticias militares

El dibujante de Ingenieros don Abelardo Jesús Suárez Campomanes, de la Jefatura de Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón, a su anterior situación, de disponible voluntario en la segunda división orgánica.

El dibujante de Ingenieros don Jaime Ruiz Martínez, de disponible voluntario en la primera división orgánica, a la Jefatura de Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón.

El maestro armero don Jesús Florencio Alvarez Fernández, de disponible forzoso en Ceuta, al Regimiento Infantería de Baleares 39.

El maestro carpintero don Marcos Lastra Maeso, de la Agrupación de Artillería de Ceuta, al Regimiento de Costa 4.

El maestro herrador forjador don Eleuterio González López, del Regimiento Infantería de Baleares 39, al Batallón de Ametralladoras 2.

Por la dignidad de la Enseñanza

Frente al intrusismo, instrucción y cultura.

DR. FARGA

Comercio, 11. — Mahón 48-mjs

Subvención para construir una Escuela

En la «Gaceta» se publica un decreto concediendo en principio, al Ayuntamiento de Mercadal, una subvención de 108 000 pesetas para la construcción de un edificio para Escuela Graduada, de cinco secciones y locales computables como grados a efectos de subvención, destinados a biblioteca, sala de labores, museo escolar, dispensario médico, en total, nueve secciones.

La subvención se abonará en dos plazos.

La pesca de mariscos

Habiendo terminado en el día de ayer la veda para la pesca de mariscos, los industriales que se dedican en el interior del puerto a la pesca de escupifias y otra clase de mariscos, resaudaron su labor.

Hoy han aparecido en el mercado de pescados los primeros puestos de venta de mariscos.

El tiempo

Estamos atravesando unos días de calor poco frecuente en la época en que nos hallamos, en la que comúnmente comienzan en nuestra isla las lluvias y los vientos del primer cuadrante.

Los vientos del Sur contribuyen a mantener elevada la temperatura.

Y los labriegos se quejan, ya que en esta época las lluvias son en extremo beneficiosas para la preparación de las sementeras y para las tierras dedicadas a pastos.

NOTICIAS MARITIMAS

El viernes último zarpó de Swansea (Inglaterra) con rumbo a este puerto el vapor extranjero de gran porte «Havbris» conduciendo un importantísimo cargamento de carbón para los depósitos de Combustibles, S. A.

Se espera que el «Havbris» llegará el próximo sábado.

—Ayer sobre las doce fondeó en este puerto procedente de Barcelona y Alcedia conduciendo 43 pasajeros, correspondencia y 27 toneladas de carga varía, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá hoy a hora de itinerario directo para Ciudad Condal.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Remigio, pb.; Severo, pb.; Bavón, cf.; Platón, pb.; Prisco, Crescente, Evagrio, Aretas, Máxima, Julia, Dominio, mrs.

La misa y oficio divino de hoy, es de San Remigio, obispo y confesor, con rito simple y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa, de la calle Cos de Gracia.

NOTICIAS

Con inusitada brillantez y notable concurso de fieles, finalizaron ayer en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís las solemnes Cuarenta Horas mayores que han venido celebrándose sábado, domingo y lunes.

La amplia nave del templo será fíco presentaba radiante aspecto por su iluminación y artística colocación de adornos y galas.

Los cultos, conforme el programa anunciado, se desarrollaron cumplidamente, corriendo a cargo la parte coral de la capilla de música de dicha parroquia, con acompañamiento de órgano pulsado por el veterano maestro don Domico Bellissimo.

En la noche de ayer ocupó la Sagrada Catedral el reverendo don Francisco Pons Sintes, presbítero, que predicó un elocuente sermón de fervores eucarísticos.

Como digno renate tuvo lugar la procesión interior con el Santísimo, resultando muy nutrido el concurso, entre el que se destacaba la representación de la juventud de Acción Católica, caballeros de la Adoración Nocturna, Venerable Orden Tercera, etc., reverendo clero precedido de la Cruz procesional, y, por último, Su Divina Majestad en rica custodia llevada por el reverendo señor Cura Párroco don Juan Meradal, presbítero, asistido de los presbíteros señores Meradal Pons y Cavaller López.

Las varas del palo las sostenían distinguidos caballeros del distrito parroquial y representantes de entidades católicas.

Plazas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA DE... ES, plaza de Pablo Iglesias, 17.

Lámparas "SUPER-ARGA"

ÚLTIMA CREACIÓN DE

PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al
Depositorio: GUILLERMO J. ORFILA
MAQUINARIA. — Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

El Alto Comisario en Madrid

Ha causado sorpresa la inopinada llegada a Madrid del Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello.

En torno a la llegada del señor Rico Avello se han hecho diversos comentarios, llegándose a asegurar que estaba dimitido.

El señor Rico Avello en la Presidencia

Esta mañana ha estado en el palacio de la Presidencia del Consejo el Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello.

Conferenció con el Presidente señor Chapaprieta y antes de entrevistarse con el Jefe del Gobierno no hizo manifestaciones a los periodistas.

El señor Rico Avello confirma su dimisión. Pero desiste de sus propósitos

Al salir de la Presidencia el señor Rico Avello dijo a los reporteros que había venido a Madrid para reiterar al señor Chapaprieta la dimisión de su cargo.

El Presidente del Gobierno, ha añadido, me ha manifestado que no podía aceptar mi renuncia por considerarla necesaria la labor que vengo realizando en la zona de protectorado.

Por esta razón, he desistido de mi propósito y retirado mi dimisión.

Volveré a la Presidencia para estudiar con el señor Chapaprieta un asunto que tengo planteado en Marruecos.

Manifestaciones del señor Chapaprieta

Al salir esta mañana del despacho oficial de la Presidencia del Consejo el señor Chapaprieta habló a los periodistas.

Nos dijo que había recibido la visita del Presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

Con el señor Rico Avello, dijo el señor Chapaprieta, que trató de asuntos y cuestiones de Marruecos.

El orden del día de mañana

Nos dijo también el Presidente del Gobierno, que esta tarde, a última hora, el Presidente del Congreso señor Alba le daría cuenta de los asuntos que figurarán mañana en el orden del día de la sesión de reapertura de la Cámara.

Yo haré la declaración ministerial, hablando brevemente.

Los que intervendrán en el debate. La restricción en asuntos internacionales

El señor Chapaprieta preguntó a su vez a los periodistas si sabían quienes intervendrían en el debate político que se suscitara en la Cámara con motivo de la última crisis.

Contestáronle los periodistas, que habían pedido la palabra los señores Royo Villanova y Velayos, ambos ministros dimisionarios y los señores Calvo Sotelo y Goicoechea.

Estos dos últimos, dijimos los periodistas al Sr. Chapaprieta, tratarán los asuntos de la crisis en su relación internacional.

El señor Chapaprieta replicó que la cuestión internacional hay que tratarla con extremado cuidado.

Estoy dispuesto, añadió, que no se dé demasiada extensión a este asunto.

El señor Gil Robles a Salamanca

El ministro de la Guerra señor Gil Robles ha marchado a Salamanca a primeras horas de la mañana.

El señor Gil Robles asistirá a la colocación de una cruz en el sitio en que a consecuencia de un accidente de automóvil, halló la muerte su secretario e íntimo amigo don Mariano Bautista.

Después el señor Gil Robles debía dirigirse a Ciudad Rodrigo para visitar las tropas de aquella guarnición que reestará.

Funerales por los guardias de Asalto muertos en cumplimiento de su deber

El ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco

ha presidido los solemnes funerales que en la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado esta mañana en sufragio de las almas de los guardias de Seguridad y Asalto que perdieron la vida en cumplimiento de su deber.

Firme decisión de garantizar el derecho

Al recibir a los periodistas este mediodía el ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco manifestó que tiene la firme decisión de garantizar el derecho ciudadano.

Las fuerzas a sus órdenes han de ejercitar implacablemente para impedir toda extralimitación.

Tranquilidad incluso en Asturias

Nos dijo el ministro de la Gobernación que la tranquilidad era absoluta en toda España incluso en Asturias.

Madrid 1.º a las 2.

La revolución que empavoreció a España

Cómo se gestó el movimiento. Manifestaciones de Salazar Alonso. Los Ayuntamientos socialistas prepararon el movimiento. Concomitancias de la Generalidad y socialistas.

La habilidad de Lerroux. La etapa revolucionaria no ha terminado

Ha despertado verdadero interés una encuesta abierta por un periódico sobre la forma cómo se gestó el movimiento revolucionario que en el mes de Octubre del año anterior empavoreció a España.

La proximidad de la fecha del aniversario de los luctuosos sucesos a que dió origen la revuelta de Asturias y el alzamiento de Cataluña, llevan al primer plano de actualidad este importante asunto de la vida española.

Preguntado el entonces ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, ha hecho interesantes declaraciones que esclarecen los sucesos.

Ha manifestado el señor Salazar Alonso que la revolución de Octubre fué preparada minuciosamente desde los Ayuntamientos que estaban en manos de los socialistas.

La destitución de los Municipios, integrados por socialistas, hizo fracasar la huelga de campesinos que era la primera etapa del preparado movimiento.

Otra fase de la revolución fué el movimiento suscitado por el pleito de los Municipios vascos, en los que como se recordará, tomó parte principalísima el socialismo representado por Indalecio Prieto.

Esto fué una fase del alzamiento en complicidad con la Generalidad de Cataluña y el socialismo, que aventaban el movimiento de los municipios vascos.

Entre Guipúzcoa y Cataluña hubo órdenes secretas, valiéndose para la transmisión de las mismas, de estaciones clandestinas.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>Zapatería LA ALAYORENSE</p> <p>Nuevamente hemos recibido para invierno gran surtido en modelos de señora tipo sport, última novedad.</p> <p>Precios muy reducidos Juan Cardona Gomila Cardona y Orfila, 23</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS!</p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de —</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Taller: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

Lo que dicen los curados:

Lo había probado todo sin resultado

“Estas líneas sirven para testimoniarle mi agradecimiento por el buen resultado que me ha dado la CURA N.º 19 DEL ABATE HAMON, pues padecía de una úlcera en una pierna y había probado multitud de medicamentos sin resultado; probé dicha cura y en 15 días me curé.”

Firmado: Doña Juanita Palau, Vda. de Lozano, Av. Francisco Maciá, 6, Monistrol de Montserrat (Barcelona)

CURAS vegetales del ABATE HAMON

Los catenios prios bronquitis, asma

Corazón

Estómago

Albúmina

Hígado, riñones

Uteros

Estreñimiento

Mala circulación de la sangre

Diabetes

Hemorroides

Enfermedades de la piel y sangre venida

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON.

Gratis y sin compromiso recibirá usted el interesante libro “La Medicina Vegetal”, del Dr. Sabin y del Boletín mensual “Lo que dicen los curados”.

Nombre..... 208
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

Mande este cupón como impreso con sello de 2 cént. a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Se usa tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevos productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don..... pueblo.....
provincia..... calle..... núm.....

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.

Véndense en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndense en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

82 LOS HIJOS DESGRACIADOS

mentar su blanca palidez mate de su cutis fino y transparente.

Todo en ella revelaba la resignación, esa resignación heroica de los mártires que apuran sonriendo la amarga copa del dolor y el sacrificio.

No disimulaba sus penas; dejábalas, por el contrario, que se asomasen libremente a sus ojos, balcones de su alma bondadosa y sencilla; pero no había en ello ni alarde de sufrimiento ni asomo de desesperación.

Bastaba verla para juzgarla con sólo tres calificativos.

Nadie podía poner en duda que aquella joven fuese muy hermosa, muy desgraciada y muy buena.

Jacinta invitó a su visitante a que se sentara, y le dijo con cierto cohibimiento, como quien se confiesa de una falta:

—Adivino el motivo de su visita; mi falta de ayer...

—Sí—la interrumpió Sofía.—Por cierto que temía no encontrarla. Como acostumbra usted salir a trabajar...

—Cuando tengo trabajo... A veces, me paso aquí el día sola... y nunca estoy mejor. ¡Ojalá pudiera quedarme aquí siempre! Pero no es posible. La pensión que usted tiene la bondad de

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 83

pasarme, no basta para cubrir todas mis necesidades. Además, el trabajo es para mí una distracción y un consuelo.

Suspirando, agregó:

—Acabé ayer de trabajar en una casa, y creo que ahora tendré algunos días de descanso.

—Lo celebro—repuso Sofía—porque así la he encontrado. Me conviene mucho hablarle, y habría sido para mí una gran contrariedad no poderlo hacer hoy mismo. Como ha dicho usted antes muy bien, su carta de ayer es la causante de esta visita.

El rubor disipó momentáneamente la palidez del rostro de Jacinta.

—Yo le ruego a usted que me perdone, señora—dijo con humildad.—Comprendo que hice mal en escribirle, máxime habiéndome usted advertido en otras ocasiones que no lo hiciera. Pero era una necesidad para mí tener noticias de mi hija de mi alma, verla, abrazarla...

Inclinó la cabeza sobre el pecho, y sus ojos se llenaron de lágrimas.

Sofía escuchábala con cariñoso interés, sin interrumpirla.

—A usted le sorprenderá ciertamente, que hablé de este modo—prosiguió la joven—cuando tan poco me costó renunciar para siempre a esa hija, por la que ahora suspiro y lloro. Pero en aquella renuncia, que juzgándola por las apariencias parece una infamia, concurrieron circunstancias que si no la justifican del todo, la disculpan en parte; nuestra mísera situación, la intran-

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pabellón 3. — Apartado 143. — Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con resúmenes de los artículos científicos redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección especial dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencias prácticas, Instituciones y Bibliografía.

Cincoenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor *Enciclopedia científica-industrial* puesta al día.

«IBERICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos avances y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Librerías de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger, Mahón